



1982年，一艘053H型护卫舰在上海吴淞口举行入列升旗和鸣放礼炮仪式。20世纪70年代，海军日常巡逻护航的主力只有10多艘旧杂护卫舰，这些“老护卫”机件老化，针对海军的急需，作为国家军工重镇的上海“敢为天下先”，主动向海军提出切实可行的方案，以上海本地能够解决的中低速船用柴油机为基础，结合海军库存武器装备，多快好省地在五年间建造了12艘053H型护卫舰（另外支援广州建造两艘），让海军主战舰艇的性能上了一个台阶。英国《简氏战舰年鉴》曾把053H型舰评价为“20世纪70年代以来中国海军装备向导弹化、电子化、自动化方向迈进的标志”。



日本《世界舰船》1992年刊登在上海黄浦江畔舾装的053H2G型护卫舰安庆舰(539)，这一镜头拍摄于1991年4月。按照《世界舰船》当时的报道，053H2G型舰正式开启了中国多用途护卫舰发展之路，其设计上有很强的改装适应能力，兼有舰空导弹、舰舰导弹及直升机系统等，具备对海、对空、对潜作战能力，如果突出某一方面作战能力，又可演变成以单一使命为主的护卫舰，同时还能充当中国外贸型护卫舰的母船，根据用户要求组合演变成所需的舰型，可谓一型多用，提高了设计建造的效费比，从而获得建造与使用的军事经济效益。正因为该型舰是如此重要，1989年1月26日，海军特地把安庆舰的建造合同安排在上海丁香花园签署，凸显一个新的时代到来了。



1985年，中国第一艘全封闭式导弹护卫舰在上海沪东造船厂下水，它是中国军品订货实行经济技术总承包合同制后诞生的首舰。要知道过去海军装备研制生产是国家包揽一切，很少注意经济效益，上海企业敢于和海军展开军品经济合同制试点，提高了管理水平，节约了军费开支，体现了“无论黑猫白猫抓到老鼠就是好猫”的务实作风。（郭一江摄）